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～ 中途採用では「専門性」をのぞむ声 ～ 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

7月の全国の有効求人倍率（季節調整値）は

前月比で 7カ月連続して上昇したことに加え、

2年 3カ月ぶりにすべての都道府県で 1倍を超

えた。企業の人手不足感は再び高まっており、

人手不足が顕著となっていた新型コロナ禍前

の水準に近づきつつある。 

こうしたなか、9月 5日には高校生の求人応

募書類の提出がスタートしたほか、10 月は大

手企業を中心に大卒学生の内定通知が行われ

るなど、新卒者の来年度入社に向けた動きが活発化している。 

そこで、帝国データバンクは、企業が求める人材像についてアンケートを行った。 

※ アンケート期間は 2022年 9月 2日～5日、有効回答企業数は 1,550社（インターネット調査） 

 

 

アンケート結果（要旨） 

1. 採用活動においてどのような人材像を求めているかを尋ねたところ（3 つまでの複数回答）、

「コミュニケーション能力が高い」（42.3％）と「意欲的である」（42.2％）が 4割超となった。

採用形態については、大企業の 48.8％が「新卒採用がメイン」、中小企業の 60.0％が「中途採

用がメイン」と回答した 

2. 採用形態別で比較すると、新卒採用をメインとする企業では「コミュニケーション能力が高い」
「精神的にたくましい」を望む割合が高い傾向にある一方、中途採用をメインとする企業では

「真面目、または誠実な人柄である」「専門的なスキルを持っている」を望む割合が高い傾向

がある 

企業が求める人材像、 

「コミュニケーション能力が高い」がトップ 

特別企画：企業が求める人材像アンケート 
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「コミュニケーション能力」と「意欲的」が 4 割超、大企業は新卒、中小企業は中途をメインに採用 

採用活動において、どのような人材像を求めているかを尋ねたところ、「コミュニケーション能

力が高い」（42.3％）と「意欲的である」（42.2％）が 4割超となった（3つまでの複数回答、以下

同）。次いで、以下、「素直である」（35.0％）、「真面目、または誠実な人柄である」（31.8％）、「明

るい性格である」（21.9％）が上位となった。 

主に採用するのは新規卒業者か、既に就業経験のある中途入社者かを尋ねたところ、「新卒採用

がメイン」は 21.3％、「中途採用がメイン」は 56.6％となった。ただし企業規模別でみると、大

企業の 48.8％が「新卒採用がメイン」と回答した一方、中小企業では「新卒採用がメイン」とし

た企業は 16.9％にとどまり、60.0％が「中途採用がメイン」と回答している。さらに小規模企業

ではおよそ 3社に 2社の企業が「中途採用がメイン」（63.5％）としており、企業規模が小さいほ

ど即戦力として期待できる中途採用の割合が高まっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

求める人材像 ～上位 10 項目～（複数回答、3 つまで） 

注：母数は、有効回答企業 1,550社 

注：母数は、有効回答企業 1,550社 

採用形態 ～規模別～ 
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新卒は「育成するうえで必要な基本的資質」、中途では「専門的スキルと誠実さ」 

求める人材像について、採用形態別の新卒と中途で 5 ポイント以上の差がある項目をみると、

新卒採用をメインとする企業では、「コミュニケーション能力が高い」「精神的にたくましい」の

割合が高くなった。他方、中途採用をメインとする企業では「真面目、または誠実な人柄である」

「専門的なスキルを持っている」の割合が高くなっている。 

「技術職として資格取得や現場での経験を積んでいくためには、専門的なスキル以上に、年配

者や有資格者とのコミュニケーション能力などが求められる」（一般土木建築工事、北海道）、「肉

体的にも精神的にもタフな人であれば、仕事に修練できると考える」（麺類製造、大阪）といった

声が企業から聞かれるように、新卒者に対しては、将来的にどのような職種に進むとしても、入

社後に業務を教え育てていくうえで必要となる基本的な能力・資質が求められている。 

一方で、中途入社者に対しては「ソフトウエア開発技術者を求めているが、未経験者を雇用す

ると生産性が出せるようになるまでの期間が長くなってしまうため、どうしても専門的スキルを

有している人材となる」（ソフト受託開発、東京）、「顧客の秘められたニーズを掘り出し解決する

ためには、話が上手いかよりも、根底にある人柄をもとにした信頼関係が一番大事となる」（工業

薬品製造、群馬）との声があるように、即戦力として業務に従事できる能力や、誠実で信頼できる

人柄が求められていることが明らかとなった。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

求める人材像 ～ 上位 10 項目、採用形態別 ～ 
（複数回答、3 つまで） （％）

コミュニケーション能力が高い 42.3 46.7 41.2
意欲的である 42.2 41.2 41.8
素直である 35.0 37.3 33.6
真面目、または誠実な人柄である 31.8 28.5 34.6
明るい性格である 21.9 22.1 21.1
専門的なスキルを持っている 18.3 7.3 24.4
前向きな考え方ができる 15.4 16.4 14.2
行動力がある 12.5 11.8 12.5
精神的にたくましい 9.7 14.5 9.3
主体性がある 8.6 11.8 8.3
忍耐力がある 8.6 7.0 9.0
注1：母数は、有効回答企業1,550社
注2：網掛けは新卒採用と中途採用で5ポイント以上の差があるもの

全体
採用形態

新卒採用メイン 中途採用メイン
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「新卒をメイン」に採用する企業の声 

 物事に対して素直さを有している人が良い。また会社はチームワークであることから、協調
性を有しながら、自分の考えも凛としてある人材を欲している。スキルや技術は後からでも
備わるものと考えている（水産練製品製造、福島） 

 求める人材像と実際に応募してくる人材には乖離があり、理想的な採用は難しい。しかし、
応募者の中にも学歴や出身校ではなく、地頭力を持つ学生はおり、育てたいと思う学生に入
社してもらうようにしている（ソフト受託開発、東京） 

 中小企業だと応募者が限られるので、入社後の「伸びしろ」に期待して採用している（界面
活性剤製造、大阪） 

 望ましい人材像は、営業職と技術職で異なってくるが、新卒者との面談だけでは判断しにく
いので、性格テストの分析結果を参考にしている（電子応用装置製造、大阪） 

 

「中途をメイン」に採用する企業の声 

 金属プレス金型製作の技術を持った人物を探しているが、なかなか労働市場に放出されない
（特殊産業用機器卸売、東京） 

 建設業の資格取得者、ITに強い人材を採用したく、Webのスカウト型採用を最近取り入れ
た（産業用電気機器卸売、東京） 

 若年層の人材不足感はさらに増えると予想。複数の店舗を有し年齢層も広い職場のため、コ
ミュニケーション力や誠実性は不可欠と感じる（一般食堂、三重） 

 建設業に関する資格、施工管理技術者などを必要としている（内装工事、神奈川） 
 キャリアと当該職種における知見や経験を尊重するため、ハローワークや人材紹介業などの
ルートを使って、求める人材の獲得のために尽力している（荷役運搬設備製造、群馬） 

 技術系社員の高齢化によって人材不足に陥っている（建設機械器具賃貸、大分） 
 

まとめ 
本アンケートの結果、採用活動において企業が求めている人材像は、「コミュニケーション能力が

高い」や「意欲的である」が 4割超となった。企業規模別にみると、大企業で新卒採用メインの割

合が高く、企業規模が小さくになるにしたがい中途採用メインの割合が増えている。 

また採用形態別では、新卒採用は入社後に仕事を覚えていくうえで必要な基本的な能力・資質が

求められる傾向にある一方、中途採用では即戦力として必要な専門性が重要視されている。 

人手不足を要因とした倒産が一部で発生するなど、人材不足による企業経営への悪影響が懸念さ

れる。少子化などによって若者を中心に人材の絶対数が減るなかで、優秀な人材を確保することは

容易でないが、経営上の重要度は高い。そのため企業を安定的に運営し成長させていくうえで重要

な資産である人材を、適切に採用し育成することがこれまで以上に肝要といえる。  
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【問い合わせ先】 伊藤
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 由紀
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 池田
い け だ

 直
なお

紀
き

、 03-5919-9343（直通）  

keiki@mail.tdb.co.jp  

情報統括部：tdb_jyoho@mail.tdb.co.jp 

当レポートの著作権は株式会社帝国データバンクに帰属します。 

当レポートはプレスリリース用資料として作成しております。著作権法の範囲内でご利用いただき、私的利用を超えた複

製および転載を固く禁じます。 

 

集計結果と調査先企業の属性 

 

1．企業が求める人材像アンケート（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 有効回答企業 
有効回答企業は 1,550社 

3. 企業規模区分 
中小企業基本法に準拠するとともに、全国売上高ランキングデータを加え、下記のとおり区分。 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

業界 大企業 中小企業（小規模企業を含む） 小規模企業

製造業その他の業界 「資本金3億円を超える」 かつ 「従業員数300人を超える」 「資本金3億円以下」 または 「従業員300人以下」 「従業員20人以下」

卸売業 「資本金1億円を超える」 かつ 「従業員数100人を超える」 「資本金１億円以下」 または 「従業員数100人以下」 「従業員5人以下」

小売業 「資本金5千万円を超える」 かつ 「従業員50人を超える」 「資本金5千万円以下」 または 「従業員50人以下」 「従業員5人以下」

サービス業 「資本金5千万円を超える」 かつ 「従業員100人を超える」 「資本金5千万円以下」 または 「従業員100人以下」 「従業員5人以下」

注1：中小企業基本法で小規模企業を除く中小企業に分類される企業のなかで、業種別の全国売上高ランキングが上位3％の企業を大企業として区分

注2：中小企業基本法で中小企業に分類されない企業のなかで、業種別の全国売上高ランキングが下位50％の企業を中小企業として区分

注3：上記の業種別の全国売上高ランキングは、TDB産業分類（1,359業種）によるランキング

（構成比％、カッコ内社数） 
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42.2 6.3 42.3 18.3 0.6 5.0 35.0 0.9 8.6 5.8 6.4 9.7 5.4 2.9 21.9 8.6 12.5 1.0 31.8 3.8 15.4 1.1 5.0 1.5 - (1,550)

大企業 44.2 7.4 45.6 9.8 0.0 2.3 31.6 0.0 12.6 6.5 8.8 16.3 5.6 2.3 18.6 7.0 14.4 1.4 27.9 5.6 16.3 2.3 6.5 2.3 - (215)

中小企業 41.9 6.1 41.8 19.7 0.7 5.5 35.6 1.0 8.0 5.7 6.0 8.7 5.4 3.0 22.4 8.8 12.2 1.0 32.4 3.5 9.4 0.9 4.7 1.4 - (1,335)

　 うち小規模企業 42.0 5.3 35.1 21.1 0.8 5.9 35.9 1.6 5.3 5.9 5.5 6.7 5.7 3.7 23.7 11.0 11.2 0.8 32.7 3.0 15.4 1.2 5.9 2.8 - (507)

農・林・水産 35.0 5.0 25.0 0.0 5.0 10.0 45.0 0.0 5.0 20.0 10.0 10.0 10.0 0.0 20.0 20.0 15.0 0.0 15.0 5.0 35.0 0.0 10.0 0.0 - (20)

金融 66.7 0.0 33.3 11.1 0.0 0.0 66.7 0.0 0.0 11.1 0.0 0.0 11.1 0.0 33.3 0.0 22.2 0.0 22.2 0.0 11.1 0.0 0.0 0.0 - (9)

建設 48.9 3.8 39.7 21.4 0.8 4.2 31.3 0.8 7.6 2.7 8.0 9.5 5.0 1.9 24.0 14.1 10.7 0.0 34.0 5.3 11.1 0.0 8.0 1.9 - (262)

不動産 34.5 3.4 46.6 29.3 0.0 3.4 39.7 0.0 3.4 5.2 0.0 8.6 8.6 3.4 27.6 3.4 17.2 0.0 34.5 5.2 6.9 1.7 3.4 3.4 - (58)

製造 41.5 8.0 38.8 18.9 0.5 6.9 34.0 1.3 9.0 6.1 7.2 10.9 5.3 4.3 17.6 9.6 10.9 2.1 31.6 1.9 18.6 1.3 3.5 1.9 - (376)

卸売 41.0 8.1 43.3 11.6 0.6 6.4 34.6 0.6 10.8 5.8 3.5 9.3 4.9 3.5 26.2 5.8 16.0 0.6 32.3 4.4 15.7 2.3 2.9 1.5 - (344)

小売 38.6 5.7 42.0 18.2 0.0 2.3 39.8 2.3 6.8 5.7 10.2 6.8 6.8 2.3 22.7 4.5 18.2 0.0 31.8 2.3 18.2 0.0 4.5 1.1 - (88)

運輸・倉庫 39.3 1.1 40.4 22.5 0.0 2.2 40.4 1.1 5.6 7.9 5.6 6.7 5.6 4.5 20.2 7.9 11.2 1.1 41.6 2.2 19.1 1.1 2.2 1.1 - (89)

サービス 42.3 6.7 49.3 20.5 0.7 3.7 34.6 0.7 9.7 6.4 7.7 11.4 5.0 1.3 19.5 7.4 9.7 1.7 26.5 5.0 13.1 0.3 7.7 1.0 - (298)

その他 16.7 0.0 33.3 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 16.7 0.0 0.0 83.3 0.0 16.7 16.7 0.0 0.0 - (6)

北海道 48.0 8.0 38.7 17.3 0.0 5.3 33.3 0.0 13.3 5.3 9.3 12.0 1.3 0.0 20.0 10.7 16.0 1.3 34.7 2.7 13.3 1.3 2.7 1.3 - (75)

東北 38.3 6.1 47.0 25.2 0.9 6.1 36.5 0.9 6.1 5.2 7.0 10.4 4.3 0.0 24.3 12.2 13.9 0.9 25.2 2.6 11.3 0.0 7.0 0.9 - (115)

北関東 44.1 4.2 42.4 19.5 0.0 5.1 39.0 0.8 9.3 4.2 7.6 11.0 6.8 2.5 24.6 11.0 14.4 2.5 28.8 2.5 11.9 0.0 1.7 0.8 - (118)

南関東 38.3 7.2 41.4 19.4 0.5 5.3 32.5 0.7 9.6 7.2 4.3 8.6 6.2 3.1 18.9 6.9 11.7 1.2 34.2 4.8 15.3 1.7 6.9 2.6 - (418)

北陸 47.1 4.7 36.5 20.0 0.0 3.5 32.9 2.4 9.4 2.4 4.7 11.8 4.7 5.9 23.5 8.2 16.5 0.0 42.4 2.4 10.6 1.2 2.4 1.2 - (85)

東海 38.5 5.5 40.1 15.9 1.1 5.5 31.3 2.7 8.8 5.5 8.8 11.0 7.1 3.8 25.3 5.5 11.0 0.5 31.3 3.8 20.9 0.5 3.8 1.6 - (182)

近畿 42.4 6.5 46.9 17.6 1.1 6.9 32.1 0.4 8.4 5.7 8.0 6.9 3.8 3.4 19.1 10.3 14.1 1.1 34.0 3.4 15.3 1.5 4.2 0.8 - (262)

中国 55.1 5.6 45.8 15.0 0.0 0.9 36.4 0.0 7.5 6.5 8.4 13.1 4.7 1.9 23.4 8.4 9.3 1.9 21.5 4.7 16.8 0.9 4.7 1.9 - (107)

四国 39.1 2.2 30.4 8.7 0.0 2.2 47.8 0.0 4.3 6.5 6.5 10.9 8.7 2.2 32.6 6.5 15.2 0.0 43.5 6.5 17.4 0.0 4.3 0.0 - (46)

九州 45.1 7.7 42.3 18.3 0.7 4.2 45.1 0.7 7.0 5.6 2.8 9.9 5.6 3.5 22.5 9.2 8.5 0.0 25.4 3.5 16.9 1.4 6.3 1.4 - (142)

注1：網掛けは、全体以上を表す

業
界
別
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域
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